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ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ ГІБРИДІВ СОНЯШНИКУ ЗА 

РІЗНОЇ ГУСТОТИ СТЕБЛЕСТОЮ 

 

Гангур В.В., доктор с.-г. наук, завідувач кафедри рослинництва  

Мотрич Р.Ю., здобувач ступеня вищої освіти магістр другого року навчання 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Серед чинників, які істотно впливають на формування урожайності 

головної олійної культури регіону – соняшнику, є оптимальна щільність 

стеблостою на одиниці площі, яка повинна коригуватися відповідно до 

грунтових і кліматичних умов регіону вирощування [1–5]. Економічно та 

агрономічно обгрунтованою вважають таку густоту, за якої формуються не 

лише найбільш оптимальні умови для розвитку окремо взятої рослини, але і 

досягається одержання максимального врожаю культури з одиниці площі. За 

повідомленням Д. І. Нікітчина [7] варіабельність оптимального значення 

густоти рослин зумовлюється різними біологічними вимогами сортів або 

гібридів до факторів життя, біокліматичним потенціалом зони вирощування, 

мінливістю погодних умов, різними умовами вологозабезпечення. Тривалими 

дослідженнями в різних грунтово-кліматичних зонах встановлено межі 

оптимальної щільності рослин у посівах. За вирощування соняшнику в умовах 

південного Степу вище зазначений показник дорівнює 30–35, у північному 

Степу 45–50, у Лісостеповій зоні – 50–55 тис/га [6].  

Трирічні (2021–2023 рр.) результати досліджень, які одержано в умовах 

Полтавської державної сільськогосподарської дослідної станції імені М.І. 

Вавилова засвідчують, що максимальна насіннєва продуктивність 

ранньостиглого гібриду Чародій формувалася за густоти стеблостою 40 тис./га 

– 3,59 т/га (рис. 1). На варіанті досліду, де щільність рослин цього гібриду було 

збільшено до 50 тис./га відзначено зниження урожайності насіння соняшнику, 

відносно попереднього варіанту на 0,15 т/га або 4,2 %. Слід відзначити, що у 

разі загущення посівів до 60 і 70 тис./га рослин спостерігали поступове 

зниженням врожайності гібриду Чародій. На варіантах досліду із вище 

зазначеною густотою рослин, урожайність гібриду Чародій поступалася 

контролю, відповідно на 0,28 і 0,36 т/га або 7,8 і 10,0 %. Аналогічну тенденцію 

щодо реакції на різну густоту рослин на одиниці площі зміною рівня 

насіннєвої продуктивності культури спостерігали і в середньораннього гібриду 

Віват. Що стосується середньостиглого гібриду Гусляр, то за 

експериментальними даними виявлено дещо іншу його реакцію на щільність 

стеблостою. Вище зазначений гібрид соняшнику формував максимальний 

рівень урожайності насіння за густоти рослин 50 тис./га – 3,47 т/га, що на 0,05 

т/га або 1,5 % вище, ніж на контрольному варіанті. Результати досліджень 

свідчать, що у разі збільшення густоти рослин із 50 до 60 тис./га, спостерігали 

зменшення урожайності насіння цього гібриду соняшнику на 0,16 т/га або 4,6 

%, а порівняно з контролем – на 0,11 т/га або 2,9 %. 



137 

 

 

 
Рис. 1. Урожайність насіння гібридів соняшнику залежно від густоти 

рослин, т/га (середнє за 2021–2023 рр.) 

 

Наступне збільшення щільності рослин соняшнику середньостиглого 

гібриду Гусляр до 70 тис./га також супроводжувалося зниженням урожайності 

насіння відносно контрольного варіанту, на 0,17 т/га або 5,0 %. Зважаючи на 

рівень урожайності гібриду соняшнику Гусляр, за варіантами досліду, можна 

констатувати, що цей гібрид є достатньо пластичний щодо зміни густоти 

рослин, хоча спостерігали тенденцію до зниження його продуктивності за 

збільшення щільності стеблостою до 60 і 70 тис./га. 

Таким чином, за результатами досліджень встановлено, що умовах 

Лівобережного Лісостепу оптимальною густотою стояння рослин для гібридів 

Чародій і Віват єа 40 тис./га, а для гібриду Гусляр – 50 тис./га. 
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УДК 633.358 

 

ВПЛИВ НОРМ ВИСІВУ ТА ІНОКУЛЮВАННЯ НАСІННЯ НА 

УРОЖАЙНІСТЬ ГОРОХУ В УМОВАХ ЛІВОБЕРЕЖНОГО ЛІСОСТЕПУ 

 

Гангур В.В., доктор с.-г. наук, завідувач кафедри рослинництва  

Нечта С.В., здобувач ступеня вищої освіти магістр другого року навчання 

Полтавський державний аграрний університет 

 

Основним продуцентом рослинного білку, який добре збалансований за 

амінокислотами, є зернобобові культури. Для сільськогосподарського 

виробництва значне наукове і практичне зацікавлення представляє горох 

посівний (Pisum sativum L.) [7, 8]. 

Слід відзначити, що недостатнє забезпечення технологій вирощування 

цих культур необхідними ресурсами та технічними засобами, є обмежуючим 

чинником максимальної реалізації генетичного потенціалу продуктивності 

культур і сортів [4–6]. До вагомих причин порівняно низької продуктивності 

відносять і те, що в умовах зони недостатньо адаптованими є основні 

технологічні прийоми із вирощування сучасних інтенсивних сортів гороху до 

перманентних змін клімату, зокрема встановлення найбільш доцільної норми 

висіву, сучасне бачення особливостей мінерального живлення рослин [1, 3]. 

Перспективним напрямом наукового пошуку та широкого впровадження у 

виробництво є використання мікробіологічних препаратів на основі активних 

штамів бульбочкових бактерій для передпосівного інокулювання насіння, що 

забезпечить підвищення продуктивності симбіотичної азотфіксації, 

збільшення вмісту у грунті цього елементу живлення [12]. 

Наукове обґрунтування норми висіву є одним із важливих елементів 

технології вирощування зернобобових культур, оскільки вони не можуть бути 

однаковими для різних сортів та грунтових і кліматичних умов [9]. 

Загальновідомо, що потрібно ретельно підходити до встановлення норми 

висіву гороху, у зв’язку із істотним її впливом на рівень продуктивності 

культури. Так, в зріджених посівах формується велика вегетативна маса 

рослин, що негативно впливає на врожайність зерна. Крім того супутнім 

чинником, який призводить до вище вказаного, є низька здатність рослин 

гороху до компенсації надмірної площі живлення. В той же час, загущення 


